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I Lavori del Consiglio Comunale iniziano alle 17:48. 

 

Presidente Robert Amato  

Buonasera a tutti, benvenuti. Prego il Segretario di effettuare l’appello.  

 

[Il Segretario Generale procede all’appello] 

 

Segretario Generale Ernesto Lozzi  

19 presenti e 6 assenti (erroneamente è stato detto 18 presenti e 7 assenti) 

(Minervini, Facchini, Azzollini, Spaccavento, Gagliardi Annamaria F., Mastropasqua 

Pietro). C’è la presenza del numero legale.  

 

Presidente Robert Amato  

Bene, la seduta è valida. Sono le 17:48. Come concordato nella Capigruppo effettueremo 

un minuto di silenzio in ricordo delle vittime dell'alluvione in Emilia Romagna.  

 

(Il Consesso osserva un minuto di silenzio) 

 

Presidente Robert Amato  

Prima di iniziare, una comunicazione: La consigliera Azzollini Gabriella ha comunicato 

di non poter essere presente oggi, e l'ha comunicato alla Presidenza del Consiglio.  
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Punto n. 1 all’Ordine del Giorno: “Acquedotto pugliese S.p.a. Realizzazione di un 

tronco di fognatura nera lungo la litoranea Molfetta Giovinazzo. Approvazione della 

variante al PRGC ai sensi dell'articolo 19, DPR 327/2001 dall'articolo 12 della legge 

regionale 3/2005 e dell’articolo 16 della legge regionale 13/2001. Apposizione del 

vincolo preordinato all'esproprio sulle aree interessate.” 

 

Segretario Generale Ernesto Lozzi  

Partiamo col primo punto all'Ordine del Giorno: “Acquedotto pugliese S.p.a. 

Realizzazione di un tronco di fognatura nera lungo la litoranea Molfetta Giovinazzo. 

Approvazione della variante al PRGC ai sensi dell'articolo 19, DPR 327/2001 

dall'articolo 12 della legge regionale 3/2005 e dell’articolo 16 della legge regionale 

13/2001. Apposizione del vincolo preordinato all'esproprio sulle aree interessate.” 

Relaziona l'Assessore De Candia.  

 

Assessore De Candia Sergio 

Grazie Presidente. Saluto tutti i Consiglieri Comunali presenti e tutti gli Assessori. 

Sostanzialmente, ricordo a tutti quanti, con una delibera del Consiglio Comunale che 

abbiamo provato, la n. 69 il 21 dicembre del 2022, era stato approvato il progetto 

definitivo degli interventi per la realizzazione di un tronco di fognatura nera lungo 

tutta la litoranea a Molfetta Giovinazzo, che era effettivamente un evento di portata 

storica che attendeva la realizzazione da diversi anni. Il progetto definitivo prevede 

tutta una serie di interventi, nello specifico la realizzazione di una serie di 

infrastrutturazioni della rete fognaria lungo tutta la Litoranea Sud che va quindi 

dalla città di Molfetta alla città di Giovinazzo, oltre al fatto di dover potenziare 

quello che il collettore fognario esistente con la realizzazione di due di 

sollevamento. Ovviamente per poter realizzare questo, costituendo quello che noi oggi 

effettivamente si verrà a realizzare una variante viene chiesto quindi al Consiglio 

Comunale l'approvazione di questa variante al Piano Regolatore Generale ai sensi del 

decreto del Presidente della Repubblica n. 327 del 2001 e quindi l’apposizione del 

vincolo preordinato all'esproprio per quelle che sono le aree interessate. Grazie 

Presidente.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie Assessore De Candia. Ci sono chiarimenti? No. Andiamo per discussioni generale 

se ci sono interventi? Non ci sono interventi. Quindi chiedo il padre della Prima 

Commissione al Presidente Angela Amato.  

 

Presidente Prima Commissione Angela Amato 

Grazie Presidente. La Prima Commissione si è riunita stamattina alle 12:40. Erano 

presenti: la sottoscritta, il Consigliere Antonio Ancona, il Consigliere Giacomo 
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Salvemini. I presenti, il dirigente del settore territorio all'ingegnere Alessandro 

Binetti, il dirigente del settore Innovazioni Tecnologiche e ai servizi ai cittadini 

imprese, il dottor La Forgia. Per quanto riguarda il primo punto all'Ordine del Giorno 

l'ingegner Binetti ha dato tutte le delucidazioni richieste ai Consiglieri presenti, 

dopodiché si è votato e all’unanimità si è dato parere favorevole.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie Presidente Amato. Per dichiarazioni di voto ci sono interventi? Non vedo 

interventi, quindi possiamo passare alla votazione.  

Votiamo il primo punto all'Ordine del Giorno. Favorevoli? 18. Astenuti, 0; contrari, 

0. Il provvedimento è approvato. Consigliere Ancona?  

 

Consigliere Antonio Ancona  

Presidente chiedo l’immediata esecutività della delibera.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie. Votiamo l'immediatezza esecutività della delibera. Favorevoli? unanimità. Il 

provvedimento è immediatamente esecutivo.  
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Punto n. 2 all’Ordine del Giorno: “Opere di urbanizzazione primaria del comparto 17 

di PRGC e dare di prossimità fino a via Bisceglie. Interventi n. 4-5 di cui alla 

deliberazione di Giunta Comunale n.167 del 7 ottobre 2020. Approvazione della variante 

al PRGC ai sensi dell’articolo 19 DPR 327/2001 dell'articolo 12 della legge regionale 

3/2005 e dell'articolo legge regionale 13/2001. Apposizione del vincolo preordinato 

all'esproprio sulle aree interessate.” 

 

Segretario Generale Ernesto Lozzi  

Passiamo al punto 2 all'Ordine del Giorno: “Opere di urbanizzazione primaria del 

comparto 17 di PRGC e dare di prossimità fino a via Bisceglie. Interventi n. 4-5 di 

cui alla deliberazione di Giunta Comunale n.167 del 7 ottobre 2020. Approvazione della 

variante al PRGC ai sensi dell’articolo 19 DPR 327/2001 dell'articolo 12 della legge 

regionale 3/2005 e dell'articolo legge regionale 13/2001. Apposizione del vincolo 

preordinato all'esproprio sulle aree interessate.” Relaziona l’Assessore Sergio De 

Candia.  

 

Assessore Sergio De Candia 

Di nuovo grazie Presidente. Con il Consiglio Comunale, con la delibera n. 24 dell’11 

aprile 2022, aveva approvato il progetto relativo al completamento delle opere di 

urbanizzazione del comparto 17, per intenderci il comparto di 17 è quello che voi 

tutti conoscete come l'ex Palbertig sostanzialmente, dove ultimamente - per altro - 

è stato anche demolito quel rudere dove c'era l'ex fabbro, proprio per permettere la 

realizzazione di una rotatoria. Sostanzialmente queste opere di urbanizzazione, 

vengono realizzate su due punti importanti che sono nella stessa delibera indicati 

come punto 4 e 5. Il punto numero 4 sostanzialmente è denominato “completamento delle 

opere di urbanizzazione dal comparto 17 area Nord e aree limitrofe fino a via 

Bisceglie” e interessa a tutte le aree che sono poste al confine nord dal comparto 

17 del Piano Regolatore Generale, quindi quello che va da via Caduti sul Lavoro, via 

del Cimitero e l'area di rispetto cimiteriale. L'intervento invece n. 5 denominato 

“Riqualificazione della viabilità urbana con la realizzazione di una rotatoria in 

corrispondenza dell’intersezione stradale tra via Bisceglie e viale dei Crociati e 

via Caduti sul Lavoro”, interessa invece tutte quelle aree che sono collocate a 

confine con le aree dell'intervento 4 di cui vi ho già elencato, nonché quelle poste 

all'interno dell'attuale incrocio tra via Bisceglie, viale dei Crociati, via Caduti 

sul Lavoro e via del Cimitero. Tenuto conto che l'articolo 19 del Decreto del 

Presidente della Repubblica 327/2001 con le successive modifiche prevede che per 

l’approvazione del progetto preliminare e definitivo dell'Opera Pubblica da parte del 

Consiglio Comunale costituisce adozione della variante allo strumento urbanistico, 

per cui oggi il Consiglio Comunale viene chiamato ad approvare questa delibera. 

Grazie.  
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Presidente Robert Amato  

Grazie Assessore De Candia. Se ci sono chiarimenti? Prego consigliere Infante.  

 

Consigliere Giovanni Infante  

Chiedo scusa, un chiarimento. Quando feci a suo tempo un’interpellanza sul comparto 

17, chiedendo se ci fosse una progettualità relativa a quella buca che non è mai 

stata riempita, che faceva capo all'edificazione affidata alla società Edil Service 

che ha costruito nove palazzine, e avrebbe dovuto fare anche una zona direzionale, 

la chiamavano. Una piastra direzionale. Quella piastra direzionale non è stata mai 

fatta ed è rimasta al suo posto una buca. Volevo sapere, se in questa vostra 

progettualità e quindi esproprio di terreni, ci sia anche quella zona o se 

eventualmente questa zona a cui mi riferisco rimane ancora da valutare cosa farne, o 

rimane ancora in capo al privato. Grazie.  

 

Assessore Sergio De Candia 

Consigliere, conosco bene quella situazione di Edil Service, perché è una situazione 

che si protrae da diversi anni. Tecnicamente per quello che ovviamente verrà, le 

faccio rispondere dal dirigente che ovviamente da un punto di vista tecnico potrà 

darle maggiori spiegazioni. Grazie.  

 

Presidente Robert Amato  

Ci sono altri chiarimenti? Prego Ingegnere.  

 

Ing. Alessandro Binetti (Dirigente Settore territorio) 

Sì grazie Presidente, buonasera a tutti. Allora Consigliere Infante, l'intervento 

realizzato dalla società Edil Service prevedeva inizialmente dieci palazzine, di cui 

nove sono state realizzate e l'ultima, la Palazzina numero 10 era una palazzina a 

uffici, quindi direzionale. Quella palazzina non è stata più realizzata, la società 

ha rinunciato alla realizzazione di quella palazzina e quindi doveva ripristinare la 

zona dove era stato eseguito già uno scavo. Nel frattempo sono accorse delle vicende 

fallimentari, e quindi allo stato la curatela del fallimento si sta occupando di fare 

delle opere all'interno di quella zona, che comunque è di proprietà privata. Quindi 

ha depositato una ipotesi progettuale per sostanzialmente la messa in sicurezza di 

quell'area, che non potrà più essere riempita come era inizialmente, perché la 

realizzazione delle altre palazzine impedisce il suo riempimento, quindi può, deve 

rimanere allo stato in quella situazione, però con le dovute misure di sicurezza, 

anche in relazione al muro di cinta che recinge la proprietà che si affaccia sulla 

strada a Fondo Favale, per il quale la curatela del fallimento ha fatto già un 

intervento di messa in sicurezza e ora si accinge a fare un intervento dalla parte 
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interna, quindi dalla parte dell'area privata, che comunque rimane privata, non è 

soggetta a esproprio.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie ingegnere. Non ci sono altri chiarimenti, passiamo alla discussione generale 

se ci sono interventi, prego Consigliere Binetti.  

 

Consigliere Mauro Binetti 

Grazie Presidente. Assessori, Consiglieri. Accogliamo con fiducia questo 

provvedimento. Mi preme ribadire ancora una volta che le opere di urbanizzazione 

devono essere una priorità assoluta. I cittadini pagano per ricevere le opere di 

urbanizzazione, ma i ritardi con i quali vengono eseguiti questi lavori, devo dire 

che creano enormi disagi a interi comparti, quindi volevo sollecitare di insistere 

l’Amministrazione ad utilizzare dei metodi diversi, dei modi e dei tempi, affinché 

si vada incontro a quelle che sono le esigenze dei cittadini. Perché, devo dirlo, non 

è importante soltanto tagliare i nastri dei parchi, ma è altrettanto importante che 

i cittadini vivano in condizioni, soprattutto nei comparti nuovi, in maniera dignitosa 

nel quartiere di appartenenza, quindi credo che sia importantissimo un cronoprogramma 

di lavoro verso i nuovi comparti, poiché uno è importante rassicurare il cittadino 

che andrà a vivere, sulle tempistiche; due, dà una visione completa e generale a 

quella che è la morfologia del comparto. Tre, ovviamente non ricevono i disagi. 

Grazie.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie Consiglieri Binetti. Non ho altri iscritti a parlare, quindi chiedo il parere 

della Prima Commissione al Presidente Angela Amato.  

 

Presidente Prima Commissione Angela Amato 

Grazie Presidente. La Commissione nella stessa seduta di stamattina ha esaminato il 

punto all'Ordine del Giorno per cui viene richiesto il parere, e all’unanimità ha 

espresso parere favorevole, sempre con i presenti: Amato, Ancona e Salvemini.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie Presidente Amato. Per dichiarazione di voto? Se ci sono interventi? Prego.  

 

Consigliere Giovanni Infante  

Diciamo che uno avrebbe potuto anche pensare di votare a favore, si tratta di espropri, 

solitamente vanno a beneficio della comunità, però ci mancano alcuni dettagli, alcuni 

punti. Ringrazio l'ingegnere per le spiegazioni, però quello che ne viene fuori e che 
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rimarrebbe un vulnus, rimarrebbe un pezzo, una zona nel comparto 17 che è destinata, 

da quello che mi sembra di recepire, a diventare praticamente il nuovo buco nero di 

Molfetta, come quello che abbiamo in via Baccarini, che sta da 40 anni là senza che 

nessuno riesca mai a togliere quel… a colmarlo, a fare qualchecosa. Non so se ci sono 

possibilità eventualmente di attivare una procedura di esproprio anche per quella 

zona. Chiaramente non si possono fare palazzine, però probabilmente si può fare altro 

per restituire quella zona alla comunità. Non vorrei che rimanesse nel tempo una zona 

vuota, non fruibile da nessuno che dà soltanto fastidio e crea degrado nella zona, 

come già tuttora io sono andato personalmente a vederla, perché comunque non è che 

conosco bene tutte le zone di Molfetta, quando la vidi mi sembrò una zona estremamente 

pericolosa anche, quindi mi auguro che nella prossima progettualità di questa 

Amministrazione venga messo in cantiere anche di superare questo nodo critico, al di 

là di quelle che sono le tutele del privato. Grazie. Mi asterrò.  

 

Presidente Robert Amato  

Ci sono altri interventi per dichiarazione di voto? Non ne vedo, quindi passiamo alla 

votazione. Votiamo il punto 2 all'Ordine del Giorno: favorevoli? Sono 18; contrari? 

0; astenuti? 1. Il provvedimento è approvato. Consigliera Amato per l'immediata 

esecutività.  

 

Consigliera Angela Maria Rosaria Amato  

Presidente, chiedo l’immediata esecutività del provvedimento.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie. Votiamo l'immediata esecutività. Favorevoli? 18; astenuti? 1. Il provvedimento 

è immediatamente esecutivo.  
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Punto n. 3 all’Ordine del Giorno: “Articolo 96 del Testo Unico, Enti Locali, n. 

267/2000. Individuazione degli organi collegiali ritenuti indispensabili”.  

 

Presidente Robert Amato  

Articolo 96 del Testo Unico, Enti Locali, n. 267/2000. Individuazione degli organi 

collegiali ritenuti indispensabili. Relaziona l'Assessore Sergio De Candia.  

 

Assessore Sergio De Candia  

Grazie Presidente. Allora l'articolo 96 del Testo Unico sugli Enti Locali prevede 

tutta una serie di Commissioni, organismi che sono ritenuti indispensabili per la 

realizzazione dei fini che le stesse Amministrazioni locali si prefiggono. Ovviamente 

entro il termine del 30 giugno di ogni anno le amministrazioni locali devono quindi 

individuare tutti questi comitati, organizzazioni, commissioni e organi collegiali a 

cui sono attribuite appunto tutte queste funzioni. Ovviamente tra gli organi 

collegiali istituiti dal Comune, quelli di competenza consiliari sono: il Collegio 

dei Revisori dei Conti, la Commissione Elettorale Comunale; la Commissione Albo dei 

Giudici Popolari; la Consulta Femminile; il Consiglio di Gestione degli Asili Nido; 

l'Ufficio di Piano; Coordinamento Istituzionale Organismo Collegiale Sovracomunale; 

la Commissione Affari Istituzionali, che come sapete con è la commissione dove 

intervengono tutti i diversi Consiglieri Capigruppo, le Commissioni Consiliari 

Permanenti; la Commissione per la Toponomastica, il Comitato Comunale per il 

monitoraggio fenomeni delinquenziali e la Commissione Comunale Pari Opportunità tra 

uomo e donna. Ovviamente quello che noi oggi andiamo a prevedere è appunto 

l'approvazione di questi organi collegiali che sono ritenuti indispensabili, e quelli 

eventualmente che poi si ritengono non indispensabili, se non approvati, dopo un mese 

dall’approvazione del provvedimento ovviamente vengono eliminati. Mi preme precisare 

che in questa fase noi non andiamo a parlare della regolamentazione di questi 

organismi, ma soltanto a decidere quelli che sono gli organismi che sono ritenuti 

indispensabili, per i fini istituzionali, e quindi che il Consiglio Comunale ritiene 

indispensabile mantenere. La regolamentazione attiene quindi a una fase eventualmente 

successiva. Grazie.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie Assessore De Candia. Se ci sono chiarimenti per questo punto, non ne vedo. Per 

discussione generale ci sono interventi? Nulla. Quindi, a questo punto, chiedo il 

parere della Terza Commissione al Presidente Fiorentino.  

 

Presidente Terza Commissione Angelo Fiorentino  

Grazie Presidente, Sindaco. Oggi si è riunita la Terza Commissione di cui fanno parte 
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i Consiglieri: il sottoscritto, Facchini, Crocifero, Binetti e Gagliardi. I 

Consiglieri, il sottoscritto, Facchini e Crocifero c'è stato il voto favorevole. 

Mentre i Consigliere Binetti e Gagliardi si sono riservati il parere in Consiglio. 

Grazie.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie Presidente Fiorentino. Passiamo alle dichiarazioni di voto, ci sono interventi?  

Prego Consigliere Logrieco, poi c’è Gagliardi.  

 

Consigliere Adamo Logrieco 

Sindaco, Assessori, colleghi Consiglieri, città. Ovviamente dalle forze della 

coalizione di centro-destra non potrà che esserci un voto favorevole per questo 

provvedimento. Il mio intervento in realtà è soltanto rivolto a una Commissione in 

particolare che ha suscitato la mia attenzione mentre leggevo la proposta di delibera. 

Ed era quella relativamente alla Commissione Comunale Pari Opportunità tra uomo e 

donna. Non che non vi sia importanza per le pari opportunità tra uomo e donna, che 

anzi è fondamentale. Ho pensato che potrebbe essere interessante ed importante 

aumentare quelle che sono le competenze di questa Commissione, perché le disparità 

non vi sono soltanto fra uomo e donna, vi sono anche fra persone più abbienti e 

persone meno abbienti, vi sono fra giovani e anziani. Quindi io credo che la 

Commissione Pari Opportunità possa in futuro, mi auguro che questo intervento possa 

suscitare la sensibilità dell'amministrazione, per aumentare quelle che sono le 

competenze della Commissione Pari Opportunità per non relegarle soltanto a quella 

della rimozione delle disparità tra uomo e donna. Grazie.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie Consigliere Logrieco. Do la parola al Consigliere Gagliardi Domenico.  

 

Consigliere Domenico Gagliardi 

Sì, grazie Presidente. Assessore, Sindaco. Un rilievo semplicemente su questo punto 

all’Ordine del Giorno. Durante l'Amministrazione del 2013/2016, Amministrazione 

Natalicchio, siccome un passo importante che fu fatto a livello di coinvolgimento 

della base della cittadinanza, fu quello in tema di cultura, e dopo un ampio dibattito 

che fu oggetto anche di passaggio attraverso il Consiglio Comunale, fu costituito il 

forum della cultura, che probabilmente alcuni colleghi Consiglieri che ai tempi erano 

presenti, ricorderanno. Il forum della cultura, è rinvenibile il regolamento anche 

ancora oggi sul sito del Comune, nella parte dell’Amministrazione trasparente, era a 

mio sommesso avviso, un proficuo strumento di coinvolgimento dal basso di tutte quelle 

che erano le forme di cultura che questa città si sviluppano, era un Format aperto, 
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quindi dal cinema, dalle arti decorative, passando per la danza, arrivando a forme 

teatrali eccetera e musica ovviamente. Quindi aveva la possibilità di essere un 

collettore per quelle che erano le esigenze delle realtà culturali cittadine e quelle 

che erano le esigenze di Amministrazione che poi si ritrovava a dover fare dei 

cartelloni in occasione dell'estate, in occasione del Natale, in occasione della 

Pasqua. Ed era secondo me uno strumento virtuoso, che probabilmente meriterebbe di 

essere inserito tra quelli che sono gli organi collegiali dell’Amministrazione. Questo 

lo pongo all'attenzione, più come un suggerimento, anche in riferimento a quello che 

potrebbe essere una nuova individuazione degli organi collegiali da ritenersi 

indispensabili, e ridar nuova vita, nuova linfa a questo Istituto che era appunto il 

forum della cultura, che fu approvato nel 2015. Ovviamente leggo tra gli organi il 

Comitato Comunale per il Monitoraggio dei Fenomeni Delinquenziali. Ricordo a me stesso 

che due mesi orsono, mi correggeranno i colleghi se sbaglio, abbiamo fatto quel 

passaggio importante che era la nomina di un Consigliere di maggioranza e un 

Consigliere di minoranza, che devono far parte di questo comitato. Quindi rivolgo 

ancora una volta l’appello, so che hanno fatto molte associazioni anche attraverso i 

social network, attraverso i media, giornali alla convocazione che passa anche 

attraverso l’avviso pubblico affinché le associazioni e i corpi intermedi possano 

iscriversi a far parte di questa Commissione per una convocazione, e lo dico anche 

alla luce dei recenti fatti di cronaca, non mi dilungo negli elenchi di quelli che 

sono gli episodi che hanno portato allarme sociale in tema di sicurezza, e quindi 

visto che oggi stiamo approvando l’individuazione di questi Organi, quale occasione 

migliore per un ulteriore invito all'amministrazione alla convocazione di questo 

Comitato. Grazie, preannuncio voto favorevole comunque.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie Consigliere Gagliardi. Non… prego Consigliere Infante.   

  

Consigliere Giovanni Infante  

… allo stesso tempo… era un intervento di chiarimento, o forse il tempo massimo forse. 

Ho letto su un dispositivo, il protocollo 32185 che esiste una Commissione Locale per 

il Paesaggio. Ho cercato di informarmi, mi hanno detto che è una Commissione 

essenzialmente tecnica. Ora io sono reduce dall’altro giorno da una 

esposizione/audizione fatta con le società ambientaliste da parte di Nicola 

Piergiovanni, Vice Sindaco. È stata una riunione molto proficua, molto interessante 

dal mio punto di vista, peccato che sia arrivata forse in limes, fuori tempo massimo, 

in sostanza. Quindi mi chiedo se una Commissione Locale per il Paesaggio debba essere 

solo ed esclusivamente una Commissione di tecnici o non debba in qualche modo essere 

aperta almeno - non dico alcuni Consiglieri - ma almeno a qualcuno delle associazioni 
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ambientaliste che chiaramente ha più conoscenza del territorio. Lo dò come un 

suggerimento per l'Amministrazione di valutare, di trasformare questa Commissione da 

pura Commissione tecnica, Commissione più partecipata, anche per evitare che poi si 

arrivi diciamo con il nodo scorsoio nella gola a dover subire le osservazioni delle 

Commissioni e degli ambientalisti. Grazie.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie, preannuncia il suo vuoto Consigliere?  

 

Consigliere Giovanni Infante  

Sì. Voterò a favore.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie. Non ho altri iscritti a parlare, quindi possiamo passare alla votazione del 

Terzo punto all'Ordine del Giorno. Favorevoli? Unanimità. Il provvedimento è 

approvato. Consiglierà Poli per l'immediata esecutività?  

 

Consigliere Maridda Maria Poli  

Presidente, chiedo l'immediata esecutività del provvedimento.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie. Votiamo l'immediata esecutività del provvedimento. Favorevoli? Unanimità, il 

provvedimento è immediatamente esecutivo.  
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Punto n. 4 all’Ordine del Giorno: “Approvazione nota di aggiornamento al Documento 

Unico di Programmazione (DUP) 2023/2025” 

 

Presidente Robert Amato  

Passiamo al punto 4 dell'Ordine del Giorno: “Approvazione nota di aggiornamento al 

Documento Unico di Programmazione (DUP) 2023-2025”. Relaziona il Sindaco.  

 

 

Sindaco Tommaso Minervini  

Buonasera Presidente, Consiglieri e i cittadini che ci seguono. Questo è un 

adempimento propedeutico all'approvazione del bilancio, che so che è stato 

calendarizzato per dopodomani. Di che cosa si tratta? Noi abbiamo già approvato il 

DUP, credo a marzo, qualche mese fa; ovviamente in base al recente comportamento 

imposto anche dagli organi giurisdizionali amministrativi, mentre prima noi il DUP 

l’approvavamo col bilancio e quindi avevamo in quel momento contezza anche delle cifre 

esatte da iscrivere nel Documento di Programmazione. La giurisdizione, la 

giurisprudenza amministrativa ha imposto, interpretando correttamente - secondo 

alcuni - la legislazione, che il Documento di Programmazione deve procedere, in seduta 

assestante l'approvazione del bilancio. Questo noi l'abbiamo quindi già approvato 

nella parte programmatoria. Ovviamente all'epoca i dati di bilancio, anche perché sul 

piano sia del consuntivo, sia che del previsionale non erano come dire perfettamente 

in linea, ben sistemati e quindi oggi, che noi ci accingiamo ad approvare il bilancio, 

prendendo e mutuando lo stesso comportamento, perché altri Comuni hanno approvato 

l'aggiornamento del DUP insieme al bilancio, per un motivo di precauzione noi lo 

approviamo qualche giorno prima in seduta diversa e quindi praticamente questo è lo 

stesso Documento di Programmazione del mese scorso, adesso non ricordo esattamente 

quando è stato approvato dal Consiglio Comunale, con l'aggiornamento di tutti i dati 

contabili, perché così come sono emersi dall’affinamento della contabilità da parte 

degli uffici. Questo è sostanzialmente quest'atto che però è doveroso approvarlo prima 

dell’approvazione del bilancio. Ora noi possiamo ripetere la discussione dell'altra 

volta, possiamo anticipare la discussione che dopo domani faremo nei contenuti di 

bilancio, decidesse il Consiglio, ma sta di fatto che poi la discussione vera e 

propria nei contenuti di bilancio, quindi Piano Triennale, Piano Degli Acquisti, 

prospettive, valutazioni politiche saranno svolte dopodomani con l'approvazione del 

bilancio. Sul piano tecnico c'è solo da dire questo, che questa è la riapprovazione 

del DUP già approvato con i dati contabili aggiornati. Ovviamente c'è il parere 

favorevole dei Revisori Dei Conti, per cui se c'è necessità di chiarimenti gli uffici 

sono a disposizione, per quanto riguarda la discussione di merito, io chiederei di 

rinviarla a dopodomani, perché appunto approviamo l'intero bilancio, con tutti i punti 
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collegati delle tariffe della TARI, IMU eccetera eccetera, ma ovviamente il Consiglio 

è sovrano per poter decidere di fare anche una doppia discussione. Questo è quanto 

sul piano tecnico. Grazie.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie Sindaco. se ci sono chiarimenti gli uffici sono a disposizione, non ci sono 

chiarimenti. Prego Consigliere Infante.  

 

Consigliere Giovanni Infante  

Una cosa semplice che ci tengo particolarmente perché abbiamo raccolto le firme. Sul 

Pala Fiorentini. Allora è cantierizzata? Mi conferma nel 2023? Spesa 190.000 euro. 

La rimozione dell'amianto il Pala Fiorentini è stata cantierizzata, mi sembra, fase 

4, l'ultima fase…   

 

Sindaco Tommaso Minervini  

Sta dentro il Piano Triennale… adesso non ricordo esattamente la cifra quanto è, se 

è cantierizzabile o meno, non lo so. 

  

Consigliere Giovanni Infante 

Però Sindaco… Ci sono state delle esposizioni importanti, in questo senso, anche con 

alcune (sovrapposizioni di voci)… Di quartiere…   

  

Sindaco Tommaso Minervini  

Io le auguro un giorno di provare a fare l'attività amministrativa e capire che 

l'attività amministrativa dipende da mille fattori di burocrazia, di autorizzazioni 

di ditte, fai l'appalto e qualcuno ti fa il ricorso e ti intoppa, quindi… noi possiamo 

dire che sta nel Piano Triennale e c’è copertura, poi per quanto riguarda la 

cantierizzazione proveremo a farla quanto prima.   

 

Consigliere Giovanni Infante  

Però una risposta la proteste dare… perché la somma stanziata era 190.000 euro. Poi 

mi risulta che probabilmente non bastano questi soldi e ci vogliono altri 110.000 

euro in eccesso. Ecco la domanda era proprio su questo, perché delle voci, anche 

dall'interno dell'amministrazione ci hanno suggerito questo cambio diverso di 

finanziamento. Volevo sapere: corrisponde al vero o meno?  

 

Sindaco Tommaso Minervini  

Corrisponde a una balla completa. Semplicemente per il fatto che non c'è ancora un 

progetto esecutivo, per cui chiunque l’ha detto o se l'è fatto in casa e non ha detto 
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niente, ma se non c'è un progetto esecutivo non so costui di che cosa parla. Poi può 

anche essere, perché stiamo avendo aumenti delle materie prime, però se non c'è un 

progetto esecutivo di che cosa parliamo? Serve ad approvarlo nell'ambito triennale, 

perché appunto c'è il progetto di massima, e adesso deve essere reso esecutivo. Lì 

sapremo al centesimo quanto è.  

 

Consigliere Giovanni Infante  

Grazie. Mi basta solo questo. Va bene, grazie. 

 

Consigliere Domenico Gagliardi  

Presidente, posso chiedere soltanto 5 minuti di sospensione? Così ci confrontiamo?   

  

Presidente Robert Amato  

Per cosa?   

  

Consigliere Domenico Gagliardi  

Così ci confrontiamo sulla discussione, se farla in questa sede e se farla dopodomani?   

  

Presidente Robert Amato  

Concedo 5 minuti. Sono le 18:24, sospendiamo per 5 minuti.  

 

La seduta del Consiglio Comunale viene sospesa 

 

Presidente Robert Amato  

Prego il Segretario di effettuare l'appello.  

 

[Il Segretario Generale procede all’appello] 

 

Segretario Generale Ernesto Lozzi  

21 presenti e 4 assenti (Azzollini Gabriella, Spaccavento Felice Antonio, Gagliardi 

Anna Maria Fabrizia, Mastropasqua Pietro). C’è la presenza del numero legale.  

 

Presidente Robert Amato  

Bene la seduta è valida, sono al 18:32, riprendiamo. Eravamo entrati nella fase di 

discussione generale. Ci sono interventi? Non ci sono interventi, prego Sindaco.  

 

Sindaco Tommaso Minervini  

Dopo gli interventi una precisazione: io devo ringraziare la Consigliera Petruzzelli 

perché ci ha fatto notare che in allegato c'è un refuso di alcuni doppioni che adesso 
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la funzionaria, che ha curato la redazione dell'atto dirà, per cui la Segreteria ne 

prenderà atto.  

 

Presidente Robert Amato  

Prego.  

 

Dott.ssa Giulia Murolo  

Grazie Sindaco. Sì nella Commissione abbiamo rilevato, a pagina 94 c'è un doppione 

nell'opera 81 e 82 relativa agli Eco Point, quindi c'è stato un refuso di battitura…  

 

Sindaco Tommaso Minervini  

Sono tutti e quattro opere scritte due volte, solo questo.   

  

Dott.ssa Giulia Murolo  

Sì. Pagina 95 quindi opera 102/113 Relativa all’impianto stradale, quindi è la stessa 

opera ripetuta. Pagina 95 con il doppione 105/117 relativa a Torrione Passeri.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Dott.ssa Giulia Murolo  

Ok, grazie Consigliere.  

 

Presidente Robert Amato  

Al microfono Consigliere.  

 

Consigliere Adamo Logrieco 

Sì, mi premetto soltanto di segnalare che vi sono… forse questo mi è sfuggito: 57 e 

71 - 92 e 115… e basta.  

 

Sindaco Tommaso Minervini  

Presidente chiedo scusa, voglio precisare che questo non ha nulla a che fare con i 

dati contabili, è soltanto una nota espositiva, che non ha né valore amministrativo, 

né giuridico, né contabile. Abbiamo voluto fare di più, illustrare le cose fatte e 

quindi poi è successo questo refuso, quindi non ha nessun significato. Possiamo anche 

toglierlo e no non cambia niente.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Presidente Robert Amato  
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Microfono Consigliere.  

 

Consigliere Domenico Gagliardi  

quindi il 92 e il 115 che segnalava il Consigliere Logrieco “approvazione e progetto 

messa in sicurezza cantiere navale” è uguale, quindi possiamo depennare uno dei due? 

Ok.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Consigliere Domenico Gagliardi  

Ok, l’altro è 57/71? 57/70, ok, grazie.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie Consigliere. Quindi a questo punto chiedo il parere della Prima Commissione, 

alla Presidente Angela Amato.  

 

Presidente Prima Commissione Angela Amato  

Grazie Presidente. La Prima Commissione, sempre nella seduta di stamattina, alla 

presenza dei Consiglieri Amato, Ancona e Salvemini ha espresso parere favorevole 

all’unanimità.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie Presidente Amato. Chiedo il parere della Quarta Commissione, al Presidente 

Paparella.  

 

Presidente Quarta Commissione Vito Corrado Paparella  

Il 25 maggio si è riunita la Quarta Commissione composta: dal sottoscritto, la 

dottoressa Petruzzelli Annalisa, Carmela Germano, Mastropasqua Pietro e Binetti Mauro, 

assistiti dal Sindaco, Tommaso Minervini, il Dirigente Patrimonio Bilancio Mauro De 

Gennaro, il dottor Luciano Drago per quanto riguarda i tributi, Paolo Scarcelli per 

quanto riguarda l'avvocatura; era presente anche l’Assessore Rosselli, il dottor 

Gianluca De Bari e il dirigente dei lavori pubblici Domenico Satalino e il Segretario 

Generale Ernesto Lozzi. Dopo l'ampia esposizione dell'argomentazione del Sindaco e 

di tutti gli intervenuti la Commissione, le parti di maggioranza hanno espresso fare 

favorevole, mentre il Consigliere Binetti e Mastropasqua si sono riservate il parere 

in Consiglio.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie Presidente Paparella. Per dichiarazione di voto ci sono interventi? Prego 
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Consigliere Logrieco.  

 

Consigliere Adamo Logrieco 

Sì. Allora, noi abbiamo preso una decisione, abbiamo colto il suggerimento del Sindaco 

di sostanzialmente rinviare quella che era la discussione sul punto al Consiglio di 

dopodomani, anche perché facendo un confronto fra il DUP approvato poco più di un 

mese fa e questa nota di aggiornamento, i contenuti sono sostanzialmente i medesimi 

tranne proprio per quanto riguarda i dati contabili; come è logico un mese fa abbiamo 

deciso di votare in senso contrario rispetto al Documento Unico di Programmazione e 

ci ripeteremo anche in questa seduta. Grazie.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie Consigliere Logrieco, prego Consigliere Gagliardi.   

  

Consigliere Domenico Gagliardi  

Grazie Presidente, telegrafico. Solo per dire che effettivamente un mese fa ci siamo 

diffusi sulle motivazioni che ci avevano spinto a votare contro il DUP. Trattasi 

ovviamente oggi di una votazione su una nota di aggiornamento al DUP e quindi sarebbe 

pleonastico ripeterci sulle parti narrative. Ovviamente il DUP è fondamentalmente una 

parte narrativa in cui l'Amministrazione racconta quelle che sono le programmazioni, 

le progettualità future, eccetera eccetera. Essendo invece interventi più importanti 

in questa sede, quelli sui numeri, quelli su aspetti contabili, quelli su aspetti 

numerici che invece saranno oggetto di discussione, come giustamente sottolineava il 

Sindaco in apertura di Consiglio, l’oggetto del Consiglio Comunale sul bilancio di 

previsione di mercoledì, accorpiamo, a questo punto, quella discussione alla 

discussione sulla parte numerica del DUP per una questione anche di coerenza 

espositiva da parte di noi Consiglieri. Ovviamente il voto sul ragionamento di oggi 

è contrario, in linea con quello che personalmente abbiamo già detto il mese scorso, 

per tutte le ragioni che ho esposto su strade, Pulo, spiagge, sicurezza etc. ma ci 

siamo già diffusamente spiegati su questo punto e mercoledì andremo a fare un’analisi 

più compiuta per quanto riguarda gli aspetti contabili. Grazie.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie Consigliere Gagliardi. Ringrazio i Consiglieri di opposizione per avere accolto 

l’appello del Sindaco, così come ringrazio tutti i Consiglieri per avere accettato 

la disponibilità a due Consigli Comunali così ravvicinati. Prego Consigliere Facchini.   

  

Consigliere Giovanni Facchini   

Grazie Presidente. Giusto per sottolineare che comunque come dicevano i Consiglieri, 
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che mi hanno preceduto, che in effetti è stato tutto già discusso, nemmeno un mese 

fa. Noi ribadiamo che la nostra posizione sul Documento Unico di Programmazione che 

abbiamo ampliamente discusso, sviscerato, abbiamo dato tutte le linee di 

programmazione in questi anni e abbiamo ampiamente illustrato, il Sindaco anche in 

quell’occasione non… si è reso disponibile a dare tutti i chiarimenti per quanto 

riguarda quel Documento, che già noi abbiamo approvato in quell’Assise e che 

confermiamo fortemente tutte le linee che effettivamente abbiamo portato avanti in 

quel Consiglio. Quindi il nostro voto per quanto riguarda questa nota di aggiornamento 

del Documento Unico di Programmazione è sicuramente favorevole. Grazie Presidente.   

  

Presidente Robert Amato  

Grazie Consigliere Facchini. Non ho altri iscritti a parlare, quindi passiamo alla 

votazione. Votiamo il punto 4 all’Ordine del Giorno: favorevoli? 16. Contrari? 5. 

Astenuti? 0. Il provvedimento è approvato. Consigliera Petruzzelli per l’immediata 

esecutività.   

  

Consigliera Annalisa Petruzzelli   

Chiedo l’immediata esecutività del provvedimento.  

 

Presidente Robert Amato  

Grazie, votiamo l’immediata esecutività del provvedimento. Favorevoli? 16. Contrari? 

5. Astenuti? 0. Il provvedimento è immediatamente esecutivo. Sono le 18:40 la seduta 

è terminata, grazie e buona serata.  

 

 

 

I lavori del Consiglio comunale di Molfetta del 29.05.2023 terminano alle ore 18:40. 

 

 

 


